

# CSIKI LAPOK

<p>Feladvány kiadó: <b>DR. VÁKÁR LAJOSNR</b></p>	<p>Előfizetési ár:                  Egész évre Pengé 6.—                  Félévre Pengé 3.—                  Kiszámlázás egy évre 12 Pengé.                  Megjelenik minden vasárnap</p>	<p>Nyitóléti közlemények díja soronként 1 Pengé                  Kéziratok nem adóznak vissza.                  Hirdetési díjak a legelőnyben számíttatnak.                  Kiadóhivatal: Csikzereda, Apafi Mihály-utca 15. sz.</p>	<p>Feladvány szerkesztő <b>vités Résszegh Győző</b></p>
--	---	--	---

## Sztalingrád hősei.

Hősi példa nélkül nincsen örökéletű népm. Ma, amikor a Sztalingrádban bezárt német hadosztályok két hónap óta elvt halált küzdelemmel vívják a tiszteres túlerővel szemben, akkor minden tisztelőnknek a kötelessége, hogy a Volga melletti Acazarhoz.

Melég szobákban ülünk. Az Isten még megadta a mindennapi kenyerünket. Odakint 30—40 fokos hideg. Ez eszalatt egy egész német hadsereg körülvárva, bizonyoságot tesz a világ előtt, hogy egy ilyen nép, amelynek fia ekkora hősi áldozatra képesek, azt megsemmisíteni nem lehet.

Két hónapja elvágva minden utánpótlás nélkül küzdenek ezek a hősök Sztalingrád romjai között. Éhesen, elenyészve, halálra dermedve szorítják a fegyvert és ha napoként szorú is a gyűrű, azért kitartanak és még ezekben a percekben is visszaverik a szakadatlan örvényekkel tomboló szovjet rohamokat.

Van-e fogalma annak, aki háborút nem járt, hogy mit jelent a hősiességnek ez a halálra vezető magasossága. A manák halmozó és a legkisebb háború megszorítáira is feihördülő polgárnak van-e érzéke annak a hősköteménynek átérzéséhez, ami most Sztalingrád gránát töltéseiben lejátsszódik.

Egy halálraírt német hadsereg minden németje áthatva a nemzete jövődől sorsától boldogan állja a kitartástalan harcot. Minden pillanatában kész az életét áldozni a nagy végső cél érdekében.

Az emberi elhatározásnak és nagyszerűségnek is véges határa van. Lehet, hogy ez a hősi tragédia ott a Volga mellett rövidesen beteljesedik. Nem változtat semmit azon a tényen, hogy a történelem számára a legnagyobb haditettnek írták ezek a német gránátosok, akik visszautasították az ellenségnek minden „nagyilekű” ajánlatát és utolsó lehetőségekig harcoltak a német győzelemért.

Lélekbenemelő és hősiesség. Ne menjünk el mellette elfásult szívvel. Csodáljuk meg és merítsünk belőle. Próbáljunk meg legalább annyit, hogy velük együtt érezzünk. Vizsgáljuk meg magunkot tudnánk-e ekkora áldozatra vállalkozni.

Soha nem lehet tudni, mit hoz a jövő. Még a magyar társadalomra nagy hősi feladatok várhatnak. Történelmi fordulóban vagyunk. Ilyenkor a történelmi végső sorsokot egy-egy nemzedékre különleges szerepet kiosztani. — Hátha éppen mi vagyunk ezek a kiválasztottak. Nem tudhatjuk.

Tartsunk komoly önvizsgálatot. Mire képes egy olyan emberi együttélés, amelynek a simphónia gondjai már az első riasztó híre égiszónnek, amely az életet nem tudja egy napig sem elképzelni cigarettára füst nélkül. Vajjon van-e bennünk elég egyetemes és egyöntetűség, amely áldozatunkat Alcazar, vagy Sztalingrád magasságaiba fokozná.

Minden magyar ember tekintsen magába. Amikor kényelmes, nyugodt otthonunkban biztonságos pihenőre hajszjuk fejünköt tegyük meg annyit, gondolkozzunk ezekről. Ha azt látjuk, hogy a magyar társadalom minden pillanatában fel van készítve arra, hogy ilyen hősi áldozatokat vállalni tudjon, akkor adjunk hátát az Istenünknek. Ha pedig úgy végnéznék ez az önvizsgálat, hogy nekünk ped. még sok fegyver, még sok lakóháza van szükségünk, akkor komolyan lássunk hozzá a mulasztások pótlásához. Slessünk, találjunk egymásra, hogy

Alcazar és Sztalingrád hősi példait ne csak csodálni tudjuk, hanem azt ha rákérülne a sor, akkor egy emberként, egyforma szívvel és áldozattal boldogan vállaljuk is a hősi halált boldog pillanatáig.

## Az erdélyi Párt beszámoló gyűlései Gyergyóban.

Mult vasárnap 1948. január hó 24-én az Erdélyi Párt csikzeredai tagozata Gyergyó dűrő és Gyergyóremete községekben tartotta meg beszámoló gyűléseit. Az Erdélyi Párt, amint ismeretes a csiki községek nagyrésztet már meglátogatta. Képviselelő általános összejövetelében akarnak megszólalni a népünkkel. Végeredményben ennek ez is a rendje. A kisemberek tudják, ismerik a közelesei életét. Mégis jól esik, ha a törvényhozó testület emberrel érdeklődnek mindennapi életük után. Mert az úgy van, hogy a kisemberek nagy bajból tevődik össze a nemzet élete. Építő feladatot tehát, hogy ezekben a nehéz időkben közösen tartassuk az embereket lelket. Ez a feladat természetesen elsősorban a képviselők kötelessége.

Az Erdélyi Párt képviselői hivatásuk tökéletes átérzésével teljesítik ezen kötelességüket, amikor faluról-falura járnak és mindenhol elviszik a biztatást, a kitarásra buzdító beszéletes szót. Mert nem lehet leírni azt az akadémikát, azt a szülői rombolást, amivel az ellenség propagandája dolgozik. Egyetlen átlensúlyozás ennek a forgató mérlegelésnek a felvilágosító munka, a közösségi szellemben való erősítés.

Az Erdélyi Párt képviselői erre vállalkoznak, amikor egymásután felkeresik a csiki falvak székely népét. Mult héten Gyergyóban mozdultak meg, ahol nagy lelkesedéssel, megértő szeretettel fogadták. Dr. Kolombán József felsőházi tag az Erdélyi Párt csikzeredai tagozatának elnöke, Dr. Kovács Károly főtitkár, Csató Árpád a párt gyergyói tagozatának elnöke, László Ignác főesperes, felsőházi tag, Csipak Lajos dr. Gaál Alajos dr. képviselő Lőrincz József dr. beszélték Gyergyó népéhez és mindenütt ezekre menő tömegek hallgatták végig összeriárlásra, pártfegyelmre tanító értékes beszédeiket.

Kolombán József dr. felsőházi tag, országos elnök többek között megállapítja: az Erdélyi Párt tulajdonképpen nem politikai párt. Nem szervezeteket akar gyűjteni, nem törekszik kormányhatalomra, nem szabad rosszaságra ábrándot utáni, hanem felismerve a nép helyzetét, józan tárgyilagossággal igyekszik a közös, nagy kérdéseket megoldani. A mult büneit kell jóvátenni minél előbb. A párt Kolombán dr. szerint a dél-erdélyi magyarság sorsát élénk figyelemmel kíséri s a Dél-erdélyből men-külő magyar testvéreket felkarolja és elhelyezi. Az országos elnök figyelemmel a gazdaságot, hogy ebben az esztendőben még többet és még jobban kell dolgozni, mert több és jobb termelésre van szükség. Nem szabad szem elől téveszteni, hogy ezekben az időkben tenyérnyi helynek sem szabad megműveletlenül maradnia.

Erdőgazdálkodás terén egyre több panasz hallatszik a tőrákkal kapcsolatban. Az Erdélyi Párt részletesen foglalkozott ezzel a kérdéssel. Adatokkal felszerelve még e hó végén felkeresik a földművelésügyi minisztert és az árkormánybiztosságot, hogy a tőrákat a gazdasági helyzetnek megfelelően emeljék fel. A deszkák rögzítése mellett a gömbfát szabad kereskedelem tárgyává kell tenni. E-végre a ezekmájárt értő fakitermelő és értékesítőnek tudnia kell, hogy a rögzített deszkák mellett mennyit szabad adnia a fásrt. A jelenlegi rendszer mellett óriási károkozás éri Csik vármegyét, ahol évente 350 ezer köbméter fenyőt termelnek ki. E hatalmas mennyiségben köbméterenként 20 pengőt vesztenek a tulajdonosok s így évente 7 millió pengővel károsodnak. Ebből az összegből a vármegye egész évi adóját fedezni lehet.

Gaál Alajos dr. országgyűlési képviselő beszédében megállapítja: ősi székelyi törvény, hogy minden székelynek támogatnia kell a másikat. Ebből következő: a népből kinőtt embereknek mindig és minden körülmények között fajtájuk érdekelt kell szolgálniuk. Ezt a parancsot nem szabad és nem is fogják elfelejteni. A székelység minden buját, baját, fájdalmát és örömet nyilván tartják és aszerint intézkednek. Ennek a sokat szenvedett földnek minden fiáról gondoskodni kell. Biztosítanunk kell mindannyiunk megélhetését. A székely kérdések két sarkalatos tétele van; a telepítés és a helyi gazdasági lehetőségek tökéletes kiaknázása. A mezőgazdasággal párhuzamosan üzemeket kell létesíteni, hiszen már csak az erdélyi fejedelemségek idején virágzó ipari központ volt a Székelyföld. Újból sorompóba kell állítani a Székelyföld természeti kincsét.

Ismerteti Gaál Alajos dr. még a villamosítási iparosítási terveket. Hangsúlyozza, az idegen nemzeti politika által elvett földeket juttassák ismét magyar kézbe. Bejelenti: a kormány az idegenek által kisajátított erdőbirtokok ügyét rövidesen rendeli és magyar nemzeti szempontból hasznos szolgálata állítja. Figyelemmel a székelységet: minden terezen csak magyar vonalon szabad haladni. Ennek a népnek jubással és pártosral, de nem minden rendű és rangú vezetői is legyenek magyarok.

Gaál dr. kiemei a háborús helyzetből adódó nehézségeket, bar a világ többi népeivel viszonyítva jó helyzetben éi a magyarság. Nincs helye békétlenségnek. A békelen, igazató embereket egy sorba kell helyezni a remhírtjesztőkkel. Az ilyen emberek parasitál a társadalomnak. Sopánkodás helyett dolgozni kell. Termeljünk minél jobbat és minél többet. Az egyes sors nem lehet jó, ha a közösség szomorú. Egyesült erővel, egy akaratral meg fogjuk nyerni ezt a háborút.

Csipak Lajos dr. kanonok, országgyűlési képviselő szerint: a székelység minden időben tudta a kötelességet, de figyelemmel kell, hogy a mostani világ legrettevesebb küzdelme. Ezt a küzdelmet nekünk kell megvívniunk. Ebből a harcól a magyarságnak nem lehetett kimaradnia és azért harcolunk, mert minden nemzetnek egyformán joga van lelni a népek terített asztalához. Kenyeret és igazságot követelünk ebben a háboruban. A gazdag és szegény népek kerültek egymással szembe és ugyanakkor két ellentétes világ harcol egymással: a gonoszság szelleme és Isten nateama. Ma az Isten táborában harcolunk a hitért, a nemzetért, családért, lélek- és lelkiismereti szabadsáért. Istenért! Helyünket magyarokhoz illesz meg kell állanunk, bízunk veserünkben, elsősorban vités nagybányai Horthy Miklós Kormányzó ur Ófömlétségében, aki hus és vér ebből a népből, tehát tudja: mit akar. Csipak dr. kanonok után László Ignác főesperes-pleháncs, főrendiházi tag a magyar kötelességeket vasolja fel. Ismerteti a szovjetelképeleéseket ellenséges győzelem esetére. Ismerteti, hogy ellenségekkel Aszálába akarják telepíteni a pánszlávizmus utján álló magyarságot. Teljes erővel küzdenünk kell a félelem diktálta elképzelesek ellen. A családból, a nemzet gyökeréből kell kiindulnia és kiterelvényülnie a küzdelemnek.

Hompot Ignác hangsúlyozza: ennek a földnek a népe nehyt akar és helyt is fog állani. Tamási Károly iparostületi elnök iparoskérdéseket tár a pártvezetők elé. A gyűlések a Himnussal végnéznék.

## Erdély Magyarságához!

Az Erdélyi Magyar Köszművelődési Egyesület felhívást kapott a Kormányzó Ur neje Ófömlétségére magas védnöksége alatt működő mozgalom országos vezetőitől, hogy a hadba-vonultak és elesettek megátartozóinak féli megsegélyezésére 1948 január 17-től 1948 február 7-ig tartó időszakban meginduló és kizárólag pánszlávizmokra kiterjedő országos gyűjtési mozgalomba teljes erővel kapcsolód-jék bele. A felhívásban az illetékes magas vezetők arra kéri az Emke elnökséget, hogy ebben a gyűjtésben központjával és vidéki fiókjaival együtt a nemes és hasznos cél érdekében minél nagyobb lendülettel vegyen részt és az anyagi sikert a maga részéről is legteljesebb hasznos lelkesedéssel támogassa.

Az Emke régi hagyományaihoz híven természetesen örömmel fogadta ezt a megfistelő felhívást és magyar szívvel-lelkekkel kapcsolódik bele a nemes gyűjtési mozgalomba, ugyanakkor pedig felkéri összes szervezetét, fiók-jait, tagjait és az Emke minden barátját, hogy a szent cél érdekében példamutatóan, minél nagyobb mértékben hozzá járjon mindenki a maga kizárólag pénzbeli áldozatát. Nagy nemzeti érdek, hogy a Fömlétségű Asszony magas védnöksége alatti gyűjtőmozgalom minél szebb és minél nagyobb sikert érjen el és hogy a legrettevesebb küzdelmeket férfias dacos és ősi hű magyar vitéséggel vállaló honvédek mélyszégesen érezzék, hogy a nemzet egész szive lelke velük és hosszátartozóikkal együtt érez, de nemcsak érez, de érettek



A magyarországi Duna-vidéki hivatala... A magyarországi Duna-vidéki hivatala...

1. Az erdélyi németiség... Az erdélyi németiség...

2. A magyar államcsúszást... A magyar államcsúszást...

Felozslásra kerülő gyár, üzem... Felozslásra kerülő gyár, üzem...

A magyar dal a magyar lélek kincse.

Szabócska Mihály, a nemzet édesanyjainak... Szabócska Mihály, a nemzet édesanyjainak...

Amint a költő a Hortobágyról... Amint a költő a Hortobágyról...

Enn az éditott földön... Enn az éditott földön...

Azonban a magyar föld... Azonban a magyar föld...

Eveszedekek át mennyi... Eveszedekek át mennyi...

Nem véletlen ez, hanem... Nem véletlen ez, hanem...

Ha nézzük a dicő magyar... Ha nézzük a dicő magyar...

Hogy a nemzet elkerülje... Hogy a nemzet elkerülje...

Ráson kell tehát... Ráson kell tehát...

Sejnos, nemcsak hiszi... Sejnos, nemcsak hiszi...

A nemzet lelki kincsének... A nemzet lelki kincsének...

Van-e a világon nép... Van-e a világon nép...

Hála Isten, nemcsak... Hála Isten, nemcsak...

Nemrég a fővárosi... Nemrég a fővárosi...

Írásban eseket mondja... Írásban eseket mondja...

megyítő költészet... megyítő költészet...

A dicső magyar... A dicső magyar...

A népdalról eseket... A népdalról eseket...

Vagyis eseket mondja... Vagyis eseket mondja...

És a megrádon... És a megrádon...

Nem elég... Nem elég...

Hogyan?... Hogyan...

Hála is en, tele van... Hála is en, tele van...

A munka kezdete... A munka kezdete...

Nemrég egy műsor... Nemrég egy műsor...

A dicső magyar... A dicső magyar...

Egyetlen magyar... Egyetlen magyar...

J. M. E.

Parancs a rögtönbíráskodásra.

A m. kir. kolosvári... A m. kir. kolosvári...

Felhívok mindenkit... Felhívok mindenkit...

nemes dálnoki... nemes dálnoki...

A Diák Foto bajtársi szolgálata.

Fényképező Leányok és Fiúk... Fényképező Leányok és Fiúk...

O vastatok-e néhány... O vastatok-e néhány...

Nos hát a Diák Foto... Nos hát a Diák Foto...

Bajtársi Szolgálatunk... Bajtársi Szolgálatunk...

Jó munkát! Dr. Pataky Ferenc... Jó munkát! Dr. Pataky Ferenc...

Gyermekek... Gyermek ábrák és DARMOL szöveg.

KÜLÖNFÉLÉK.

A jászffalvi ének... A jászffalvi ének...

Az Országos Mezőgazdasági... Az Országos Mezőgazdasági...

Credo-gyűlés... Credo-gyűlés...



**A Határőr tőrzenekar hangversenye a honvédekért: február hó 5-én.** A Határőr tőrzenekar február hó 5-én este fel 9 órai kezdettel a Vigadó hozzátartozóinak hangversenyt rendez a honvédek hozzátartozóinak segélyezésére. A hangversenyen közreműködik Gyertyánffy alezredésnök és Tompa Pál. A 32 tagból álló zenekart Nyers István karmester vezényli. Jegyek előjegyezhetőek a Vákár útkétfel 1. hely 4 Pengő, II. 3 pengő. Közönségünk figyelmét felhívjuk erre a hangversenyre, amelyet honvédek hozzátartozóinak segélyezésére rendeznek. A célra már előfizettek Ajtársz A. 50 pengő, Nemesi Ernő százados 20 pengő és Horváth A. főhadnagy 10 pengő.

**Pályázat.** A belügyminiszter január hó 25-iki kelettel pályázatot hirdet Csíkvármegye törvényszéki ügyosztályának első osztályára. A pályázat előírja a tárgykörrel járás főszolgabírói állásánál a romány nyelvben való teljes jártasságot. Ha ilyen pályás nem volna, kivételként csak az eszaki, aki kötelezi magát arra, hogy a román nyelvet egy óven belül felüljáróan elajátlja. Valamint or nem is olyan régen emlékeztünk csak vissza mennyire nem akarták megérteni a gardárok, hogy minden népek jogja van a nyelvhez és kultúrához. Mennyi keserűséget kellett átmenedélyezni nyelvük bűzösítésé miatt. Mindig bangoztunk, hogy egy sorsú ország csak akkor fejlődhet, ha tisztán beszél a nyelvét. A magyar államvezetés fő feladata az, hogy egy évtizedes múltból a múltból kiveszve a magyar nyelvét a magyar nemzetetől tudja kezelni.

**Házasság.** Simoncs Antal, Dr. Simoncs László kir. járási bírósági elnök és neje: Kondray Antonia leánya és Dr. Jakabos Endre ügyvéd, vármegyéb. főügyész, Jászai György ny. postahiv. leányzó és neje: Szilágyi Erzsébet fia 1943 február 1-én délután 12 órakor tartják esküvőjüket a csizsentszártói római katól. templomban.

**A Lególtalmi Liga oszkareredői összejárás 1943 február 15-én délután 16 órakor, határozatosság és szigorú renddel 1943 február 28-án 16 órakor a városban a kaptató díszterületi körutó közgyűlést tart. A Liga vezetősége bírái a tagok megjelölését, különösen fontos a ház- és körzetszervezők és helyettesek megjelölését.**

**2x A Légyvédelmi Liga vezetősége.**

**Palatinus József három havi foghaza.** Ismeretes az a vádombíró, amelyet Palatinus József írt, a Magyarországi 1942 évi 51. számú törvényhatósági bizottsági felhatalmazással. Az a vádolt m. g. egészen annyit közelel embereket, hogy szabaddk múvekk. Ez nyíltan terjesztette akkor, amikor ez a vád a használásával egyenértékűnek számított. Ez az a történet, hogy az erdélyi vádombírók miatt elítéltek Palatinus József ellen. A pert most tárgyalta a bíróság, amely minden esetben bizonyították a vádombírói felhatalmazás bűnéit és ezért Palatinus Józsefet 19 hónapra rabházra ítélték. Ime ezzel végződött az a nagyhangú vádaskodás, amely olyan divatos felhatalmazással ragdosott bűnösöket, akik elől-hátul találtak. Emelkeztek csak vissza, milyen állásfoglalás volt az egymás b. csüszletében való vágóhát. Annyi vidéki Palatinus volt itt a vádombírók részében, hogy alig lehetett elfogadni azt a fok és mértékűt, amit egyenként felhatalmazással osztott. Sokan voltak itt is, akiket ártatlanul meghurcoltak szabaddk múvekk és egyéb vádakkal. Tisztán a helyet úgy látszik. Még rá kell kérülni a sorra, hogy ezek a követték meghurcolt emberek is megkapják elégtételt.

**Az EMKE választmányi gyűléseiből.** Az Erdélyi Magyar Közművelődési Egyesület (EMKE) csíkvármegyei tagosztályának választmányi Anton Aron c. gimn. igazgató elnökletével ülést tartott. A választmány a miniszterelnökségre bocsátotta Dr. Nemes István titkár helyére Vitez Mikó és György István. Székely Gyula titkárnak, Gal Ionka titkárként jegyzőnek választotta meg. A választmányi beszámolókat során Ferenc J. Zsolt a közművelődési statisztikai munkájáról számolt be. Ekkor rákérült, hogy a választmány a városi elöl-dákokat tartva Székely Gyula polgármester a sok egyetemes közérdeket tudatni. Medor István gazdasági felügyelő felhívja képviselők figyelmét, hogy most alakítják össze a vármegye mezőgazdasági, ipari vállalkozásait. V. Gyula a parl. üléseken az ügyek beruházásait tárgyalta. Több felhatalmazás érkezett a választmányra, hogy a csíki múzeum tárgyak kezelését átvegye. Vitez Mikó György a szervezőbizottságról tette jelentést. A múltban történt nagy melesztéseket hangsúlyozta orvosi munkájáról és ezen a jövőre olyan fontos munkatétel. Palatinus József felhatalmazására megköszönt az Erdélyi Magyar egyesületet, hogy ezzel vándorgyűlést Csíkvármegyében rendezte.

**Tragikus hirtelenséggel meghalt Bertok Daniél.** Bertok Daniél csíkvármegyei költő és író. Született: 1943. január hó 27-én székelyföldön meghalt Csíkszeredában. A tekintélyes író, költő dolgozókat létezésére tartózkodott a városban és a Határőr-állókban töltötte az éjszakát. Szívdél székelyföldön érte utol a halál. A hirtelen bekövetkezett halál a legnagyobbat résszletet keltette. Halálát óvatossá, édesanyját és 4 éves gyermekét kívül kiterjedt rokonok gyászolták. A 44 éves korában váratlanul elhunyt Bertok Daniél városunk közönségének nagy részétől mellett emlékeztették haza és halálának örök nyugalomra a csizsentszártói temetőben.

**Megszűnt a osomagkorlátozás.** A m. kir. postavezérségszolgálatnál, hogy a keddi és csütörtöki osomagkorlátozások megszűntek. Ezáltal tehát minden nap lehet osomagot feladni.

**Belügyminiszter elismerése a vidéki rendőrség munkájáért.** A m. kir. Belügyminiszter az a vidéki rendőrség főkapitányához a múlt hó végén a következő tartalmú leíratot intézte: A háborús állapotok folytán a rendőri szolgálat súlyos nehezekek magának a szolgálatnak jelentőségében. Nem az egyes szervezetre háruló rendkívüli teljesítményekben is felismerjük. Az a tény, hogy a rendőrség feladatait ilyen rendkívüli viszonyok között is hiánytalanul tölti be, megjutatón igazolja, hogy a m. kir. rendőrség tagjai a csíkszak határaitól a vidéki, hogy nemcsak a társ dalmi berendezkedésünk sorozódó értelt élt, amikor a nemet minden tagjáról a maga helyén szükséges támogatást és önfeláldozást ment erőfeszítést tettek. Ez a tudat biztos záloga annak, hogy a rendőrség tagjai érdekeiket felretéve, áldozatos lélekkel továbbra hárulnak helyzetben eredményesen fognak bűszeni a részük háruló feladatokkal. Amidőn ez a munka örömmel és meggyőződéssel megajlitom, az évforduló alkalmából feltérem a Főkapitány urat, hogy a vezetése alatt álló főkapitányság és az alárendelt rendőrhatalom szervek teljes személyzetének kiváló munkájáért legteljesebb elismeréssel és köszönettel nyilvánítsam szíveskedjék.

**A névtelen levelekről.** Szabó Zoltán és Balázs Imre közönségségi leírásokat a csíkszeredai törvényszék felmentette. A nevéket ellen névtelen feljelentés alapján indult meg a nyomozás. Kidobták, hogy a vártalan levélben említett vád, amely szerint Szabó Zoltán és Balázs Imre közönségségi feljelentésükkel és engedély nélkül kihagyták hímle. Igen érdekes lenne, ha a közönség erről a jellemnek egyáltalában nem nevezhető szokásáról leírnék. Avinek valami kifogással valója van embertársának megstarásán. Ajjon való egy neven nyilván ad. A katonai hatóságok a rendőrség, hogy névtelen feljelentés nem szabad figyelembe venni. Mennyivel kevésebb munkájuk, hogy a körülmények, hogy a nagyon szűkeg és ügyes újulat esetén bevezeték. A nép így legelőbb megpróbálja, hogy a más okokból és hibáival bírálják és a körülmények jelentőségét felelőleg erőparás és hátra tájékozók az emberek, hogy az ilyen felhatalmazott időt erősebb és eredményesebb munkára fordíthatják és pedig a maga portája előtti szorgalmat.

**A menyasszony viselheti hősi halált** hait vőlegénye nevét. A hivatalos lap közzé a kormány rendeletét, amely szerint a menyasszony, akiknek vőlegénye hősi halált halt, kérheti, hogy annak nevét akként viselje, mintha a felesége lett volna. Az ügyben a belügyminiszter az igazságügyi miniszterrel egyetértően határoz. A rendelet engedélyezést a nő kárelméről születési anyakönyvben fel lehet jegyezni.

**Egyévi börtön hamistannusáért.** Tóth Béla gyergyóalföldi jegény hamistannusáért került a csíkszeredai törvényszék elé. A vádat szerint egy közönségi tevékenység bűntényben, amelynek egyik barátja volt a vádolt, a gyergyószentmiklósi járási bíróság előtt tudatosan elhagyta, amit tudott. A törvényszék büntetését a vádolt a sa enyhítő körülmények figyelembevételével 1 év börtönre és 5 év hivatalvesztésre ítélte. A vádolt — ártatlanságát hangsúlyozta — felmentésért kérelmezte.

**Birtokba vettek az építendő mentelep területét.** A székelyföldi szolgálat a főnyelven építendő mentelep területét a kincstár kiküldötte és a város képviselők a napokban birtokba vette. Tíz évig hold birtokba az egyesség békésen történt, míg 8 holdra kifizetés indult meg. Errel a lépéssel a mentelep úgy is a megvalósul és a földművelés került. Megköszöntök az anyagbeszerzés és tavasszal az építkezéséthez kezdnek.

**Csizsentszártón az Csíkszeredával kapcsolatos közönségségi szervezetek Dr. Marcsa László főszolgabíró felhatalmazással nem is merő kiadó rendezésével nagykereskedő műsorok estélyt tartott a múlt év december 31-én a csizsentszártói r. bath. isola-teremben. Pongrács Vilmos kincstári konferenciával, Boza Pál nagykövétel monológjával, valamint György János, B. D. Mihály, Bed. Vilmos és József Demeter Gyula, Bed. David, M. Flóris András, Ruzsog Ignác, Tokra Artúr és B. Cs. Márta igen jó szór. pértűvel mind hozzászólások az est szorgát és érdeklő sikeresen. A műsorok est időtartama 415 percet tartott. A háttér a kővő honvédekkel sebeltek enyhítésére szolgáló feladat.**

**Moskítóok.** Február hó 2-án, kedden 2.30-4.30, 7.15-8.15 és 4.30-7.15 órákban „E lepottót”. Szombaton 4.30, 7.15, vasárnap 2.30, 4.30-7.15 hétvégén 7.15 „Éjféli híradók”. (Cs. k. 16 óra felültek.) Következő műsor: „Párvér” és 2000 pengő férfi.

**Ujabb boltestanfolyam a Székelyföldön.** Az elmúlt évben megrendezett boltestanfolyam, amelynek harminc székely ifjú képzését a kereskedő gyarapítás az Erdélyi Magyarországi, nagy vállalkozást kélt a városban. Az erdélyi Magyarországi szövetségi központ az idén a megrendelt a tanfolyamot a a gyarapítás képzése a nagyobbat székelyföldön boltestanfolyamot január 15-én. Többnyire jelenlegi kővő vállalkozók a tanfolyam rendezésére a tanfolyamon résztvevő 66 székely ifjú, akiknek a harmincnapos ülést kibővíti idejére 100 pengő segélyt is ad a központ. A gyarapítás képzés után, tehát február 15-én kezdődik meg Marosvásárhelyen az említett tanfolyam. Itt ártalmatlan, kereskedelmi érdekekre, ügyvitelre és a többi tanterület ismeretétre oktatták a a hallgatókat a erre a időre nyitnak 100 pengő segélyben részesültek ötöt. A tanfolyamot végzett növendékek az idén tanfolyam után is akár szövetségeseknél mint vállalkozók helyezkedhetnek el, akár önálló üzletet nyithatnak.

**Uj honfoglalás hitleszerződés.** A csíki tanítók „Uj honfoglalás hitleszerződése” múlt vasárnap tartotta alakuló közgyűlést.

**Hivessett.** Január 27-én a csíkszeredai állatvásártéren egy bűntényesre, 250 pengő és 2 marhával volt szomsz. M. Galambó akarta, hogy Ferenc Janosnak, Szépvízre küldje el 50 pengő visszatartásával.

**Mezőgazdasági gépkészítő tanfolyamot** rendez az EMKE, Kolozsváron és Marosvásárhelyen. Az Erdélyi Magyar Gazdasági Egyesület azok részére, akik a múlt évben nem vehettek részt a kötelező mezőgazdasági gépkészítő tanfolyamot, folyó év március hó 8-27-ig kószol Kolozsváron és Marosvásárhelyen háromhetes mezőgazdasági gépkészítő tanfolyamot rendez. A beiratás és tandíj személyenként 15 pengő. A jelenlegi határidő folyó év február 20. A tanfolyamra beiratkozhat minden 18 évetesnél idősebb kereskeny egyen, aki a traktor, cséplőgép és vetőmagkészítőgép vezetésével és kezelésével önjel foglalkozni. A tanfolyam ideje alatt ellátásról és lakásról a hallgató saját maga gondoskodik. Szerényebb szállásról esetleg mindazt nagyon a tanfolyam vezetője is gondoskodik.

**Halaloss.** Balat Károly nyugalmazott városi pinstarozó 78 éves korában meghalt, Csíkszeredában.

**„Transsylvania” Bank Részvénytársaság**  
KOLOZSVÁR  
Alapított 1872. évben.

**FIÓKOK:** Csíkszereda, Gyergyószentmiklós, Zilah.

**LEÁNYINTÉZETE:** Sainágyoslyói Takarékpénztár Rt.

**Kiszádnak, kiskereskedőknek, iparosoknak és háztulajdonosoknak** tíz félevi egyenlő részletben leendő visszafizetésére, a Magyar Nemzeti Bank mindenkori kamatlábján felül 2 1/2% kal magasabb, jelenleg 5 1/2% kamat mellett váltókölcsönöket folyósít.

**BETÉTEKET** legelőnyösebb kamatására elfogad.

**ÁTUTALÁSOKAT** az ország bármely piacára eszközöl.

**Közzévetésnyilvánítás.** Mindazoknak, akik drága részvételre Csíkszeredában (Arad), volt köztársasági pénztárnok elhagyó orsz. alkalmával temetésen résztvevők vagy más módon nagy szomorúságukban vigasztalul jöttek, fogadják halás köszönetüket. — Csizsentszártó és Margit.

**A Hargitavárja,** a székelység egyetlen folyóiratának száma a székelyföldi tartalommal tologatott be az előzősők, az őt szerzők és megbeszélők székely. A címlapon „Az istent hívő harcra” című vers hirdeti az örök igét, hogy isten segítségével nem lehet tudomány a földön. A verselők J. Marton B. ró írta „Ami a háborúval le roszabb” címmel. A székeségytel közlőszék: „Ízó fajt székelyekkel, Bankfajli Embert” írt lakatosjára gondolatokat. Hirdeti a cikkró a nagy igazságot, hogy „aki a székely egyenlő megbotol, az a haz. igazságosság út helyre nem bosható bebet” és az a igazságot is, hogy a székely a hásiára tartotta fenn éve ez nem a családora id. genbe”. Adám Kya „Egy székely nemzeti ur törtéte” mond el szívet meglegő eseményeket. A folyóirat gazdasági kiegészíté a Lármas és a Gőzösök rovata. A folyóirat sugározza az örök székely-magyar istent. Kiszádnak be öle a hit felsége, a munka küzdelme, a némaszeretlet és az a székely ember a dót, edes letaknak derülje. Főszerkesztő: Istó csizsentszártói Jóna János. Megrendelhető a folyóirat: Szeged, Csomogl u. 4. sz.

**Vennék kisebb telket, vagy házat.** Cim a kiadóhivatalban.

**Gépirót vagy gépirónót** lehetőleg érettségivel felvesz a M. kir. Iparfelügyelőség Csíkszereda, Miko u. 45.

**Gyerek sport kocsit** keresek megvételre. Cim a kiadóhivatalban.